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2017—2018学年度第二学期 期中练习
初二物理

班级_____[image: image41.png]goE
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___________
     
姓名_________________                 

一、单项选择题：下列各小题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。（共30分，每小题2分）

1．在国际单位制中，功率的单位是

A．牛顿



B．帕斯卡


C．焦耳



D．瓦特

2．使用定滑轮匀速提起一个重物时，若分别沿如题2图中F1、F2、F3所示的方向上用力，这三个力[image: image33.png]


大小的关系是[来源:学科网]
A. F1>F2>F3



B. F1=F2=F3
C. F1<F2<F3



D. F1<F2=F3
3．如题3图所示工具中，属于省力杠杆的是
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4．题4图所示的四个事例中，关于力做功的叙述正确的是
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5．用50牛的力将10牛的足球踢出，足球在草地上滚动60米后停止，人对足球做的功为

A.3000J



B.600J



C.3600J



D.无法判断

6．下列关于功率的说法中，正确的是

A．物体做功越多，功率越大



B．物体做功时间越短，功率越大

C．物体做功越快，功率越大



D．物体做功时间越长，功率越大
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7．如图所示，古代护城河吊桥上安装的滑轮A是
 A. 动滑轮、能省力   [image: image5.jpg]


    B. 定滑轮、能改变力的方向
C. 定[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




滑轮、能省力   [image: image7.jpg]


    D. 动滑轮、能改变力的方向

8．下列关于机械效率的说法，正确的是

A.机械效率的大小由有用功跟总功的比值来决定

B.越省力的机械，机械效率越高

C.机械效率越高的机械，做功越[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




多

D.做有用功越多的机械，它的效率越高

9．骑自行车上坡时，往往要用力紧蹬几下脚踏板，这是为了

A．减少自行车受到的阻力


B．增大自行车的惯性

C．增大自行车的动能



D．增大自行车的势能

10．如题9图所示温度计的使用情况中正确的是
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B．[image: image11.png]|






C．[image: image12.png]





D．[image: image13.png]



11．如图所示的游艺项目中，主要利用弹性势能与动能相互转化的是
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A.荡秋千            B.跳蹦床            C.滑滑梯           [image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




 D.漂流

12．神州6号[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




在人飞船顺利升上太空并返回地面，全球华人为之振奋、自豪。当巨型降落伞吊着神州6号返回舱安全进入大气层并匀速下落时，返回舱的

A.动能增大，势能减小            B. 动能和势能都减小

C.动能不变，势能减小            D.动能和势能都不变

13．在俄罗斯首都莫斯科冬天的河水会冻成冰，这一现象发生了什么物态变化

A．熔化


B．液化



C．凝华



D．凝固

14．马拉着重为2500牛的车在水平公路上匀速前进200米，已知车受到的阻力是500牛，那么马对车做的功是

    A、1.0 × 105焦      B、5 ×105焦   C、6.0  ×105焦      D、4 × 105焦

15．如图3所示的四个实例中，机械能减小的是
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二、多项选择题（下列各小题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。本大题共12分，每小题3分。选对但不全的得2分，有错选的不得分）

16．如题16图所示在光滑水平面上一铁球匀速向前滚动，正前方[image: image35.png]


有一自然弹簧，铁球压缩弹簧的过程中

A．铁球的动能减少

B．弹簧的势能减少

C．铁球的动能不变

D．弹簧的势能增加

17．重200N的木箱，在40N水平拉力的作用下，恰能沿水平地面做匀速直线运动。当木箱在50N的水平拉力的作用下，沿同一水平地面前进10m的过程中[来源:学科网]
A.拉力做功500J                  B.重力做功2000J

C.木箱受到的摩擦力为40N         D.木箱受到的重力和支持力的合力为零
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18．图2是我们使用的筷子，它已经成为中华民族的一种传统文化。下列关于筷子的说法正确的是

A. 正常使用的筷子属于省力杠杆     

B. 正常使用的筷子属于费力杠杆

C. 筷子能夹起食物，说明筷子和食物之间有摩擦力

D. 筷子能夹起食物，说明力能改变物体的运动状态
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题19图所示，动滑轮重1N，物体A在拉力F的作用下，1s内[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




将重为7N的物体A沿竖直方向匀速提高了0.2m。如果不计绳重和摩擦，则以下计算结果正确的是

A．绳子自由端移动速度为0.4m/s 

B．滑轮组的机械效率为87.5%

C．拉力F的功率为1.8W

D．拉力F的大小为4N 
三、实验探究题（本大题共40分，每题每空2分）

20．如题20图所示，OB是以O点为支点的杠杆，F是作用在杠杆B端的力。图中线段AB与力F的作用线在一条直线上，且OA⊥AB。线段______表示力F的力臂。（选填“OA”、“AB”或“OB”）
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21．小阳同学做“测滑轮组机械效率”的实验，采用了如题21图所示的绕线方法组装了滑轮组。他通过滑轮组用2N的拉力F将重4.2N的物体匀速提升了0.1m的距离，则有用功为_______J，此滑轮组的机械效率为_______。小明同学也做了这个实验。实验后对实验数据进行分析发现：三次实验中动滑轮重相同，提起的钩码重相同，绕线方法和测量器材都相同，但自由端的拉力却不同，从而造成滑轮机械效率不同。请分析造成自由端拉力不同的原因不正确的是____________（将你认为不正确原因的选项序号填写在横线处）。

A．滑轮和绳之间、轮与轴间的摩擦力大小不同

B．测拉力时没有使测力计匀速上升

C．测拉力时拉力的方向没有竖直向上

D．钩码被提升的高度不同

22．小明利用质量相等的钩码及刻线均匀的杠杆探究“杠杆的平衡条件”。 

（1）杠杆初始状态如题22图甲所示，为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆右端的平衡螺母向右调节，也可将杠杆左端的平衡螺母向_________调节。

（2）杠杆调节完毕后，在支点两侧挂的钩码如题22图乙所示，此时杠杆失去平衡。为使杠杆重新平衡，应采用的措施是_________（选择A、B、C、D中正确的填空）

A．把右侧的钩码减掉一个        B．把左侧的钩码向左移动一格

C．在左侧的钩码下增加一个钩码   D．在右侧的钩码下增加一个钩码，并向左移动一格。
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23．在探究物体的重力势能大小与哪些因素有关的实验中，三个相同的木桩被从空中静止释放的铁块撞击，陷入沙坑中的情况如题23图所示。在此实验中，我们是通过观察___________来比较各铁块重力势能的大[image: image24.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




小。若A、B两铁块质量相等，则两铁块下落高度的关系是hA______hB (选填“>”或“<” 或“=”) ；若A、C两铁块下落的高度相等，则两铁块质量关系是mA________mC (选填“>”或“<” 或“=”)

24．如题24图所示，绳子的一端挂一小球，另一端固定在天花板上，用手把小球拉到A点后松开，小球在摆动过程中：小球在A点和_____点的重力势能最大，在_____点的动能最大；小球由O到B的过程中，______能逐渐减小，________能逐渐增大。
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25．如题25图所示，在“研究物体动能与哪些因素有关”的实验中，将A、B、C三小球先后从同一装置的hA、hB、hC高处滚下（mA＝mB＜mC，hA＝hC＞hB）推动纸盒运动一段距离后静止。如图（a）[image: image38.png]g @



（b）（c）

（1）要研究动能与质量的关系，我们要选择______两图来进行比较。

（2）从图中可以看出，A、B、C三个小球刚到达水平面时，______球的动能最大。

26．小刚通过实验探究冰的熔化规律。

（1）实验前小刚观察到的温度计的示数如题26图所示，温度计的示数为_[image: image27.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




_____℃。

（2）实验中持续加热，每分钟记录一次实验数据，如下表所示。根据表中的数据可知冰是_________（选填“晶体”或“非晶体”），冰的熔点是_______℃。

（3）当加热至温度为1℃时，该物质处于___________态（选填“固”或“液”）。

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
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11
	12
	13

	温度/℃[
	-4
	-2
	0 
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	2
	3


27．小华想探究杠杆平衡时阻力和动力的关系。实验过程中，小华保持动力臂为15cm，阻力臂为12cm不变，然后改变动力F1和阻力F2，并保持杠杆水平平衡，分别测量出动力F1和阻力F2的数据如下表所示。请你根据实验条件和实验数据帮助小华归纳出阻力F2与动力F1的关系:_____________________________________________  。

	F1/N
	0.8
	1.2
	1.6
	2
	4
	6

	F2/N[image: image29.png]FRM(ZXXK.COM B PR B





	1
	1.5
	2
	2.5
	5
	7.5


四、科普阅读题（本大题共8分，每空2分）

28．阅读下面的短文，回答问题。

高空坠物危害有多大

现在从高楼上坠落物体伤人事件时有发生，许多人甚[image: image30.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




至认为从摩天大楼上掉下来的硬币如果砸到人身上也会要了人的命。理由是由于重力的作用，下落的物体一直在加速，只要下落距离足够长，硬币总会达到使人致死的速度。

实际上这个结论是在不考虑空气阻力的情况下分析得出的，在通常的低速情况下，空气阻力是可以忽略不计；然而在高速运动的情况下，例如研究摩天大楼上掉下来的高速下落的硬币，空气阻力则不可忽略，他们甚至会大到成为决定最终运动状态的关键因素。

在高速情况下的空气阻力大小与速度的平方成正比，速度越大，空气阻力也就越大。然而空气阻力也不会无限制地增大，当空气阻力大到与重力（ G = mg）相等时，物体的受力就平衡了。此时物体将稳定地以一个速度匀速下落，这时的速度被称为收尾速度v0 ，它的大小可以通过其与阻力的关系式求得。

通过具体数据计算，得到结果是不论硬币从多高的地方掉下来，最终的速度也不会超过 45.4m/s。速度越大，砸在人身上产生的压强越大。进一步计算,这枚硬币砸在人身上，人体受到的压强为P≈7.2MPa，而人体皮肤所能承受的压强为P=20.89±4.11MPa，所以高空坠落的硬币产生的压强比这一极限压强还是小很多的。由此看来，高处落下的硬币基本是不会致命的啦！

但是如果是一个鸡蛋，那就是另外的结论，如果从25楼抛下，就可直接致人死亡；从18楼抛下，可致人头骨碎裂。测算数据显示，假设一个1公斤重的花盆从30米高的楼上掉下来，那么这个花盆落地时产生的势能为294焦耳。

294焦耳的能量是一个什么概念呢？举个例子来说，这个花盆落地后在泥地上砸出一个5厘米深的坑，那撞击一瞬间的能量除以坑的深度等于产生的力，相当于600公斤物体的重力。理论上，这个重量足以压死任何一个人，当然还和坠物的密度、体积、接触面大小也有一定的关系，不过它的杀伤力的确惊人。

（1）[image: image31.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




质量越大的物体下落时具有的重力势能越________（选填“大”或“小”）；

（2）硬币下落时在达到收尾速度之前，重力_________阻力（选填“大于”“小于”或“等于”）；

（3）请你分析为什么高空坠落的硬币没有危险，而鸡蛋有危险______________（假设鸡蛋最后能达到收尾速度）

（4）请写出一条建议______________________________________

五、计算题（本大题共10分，29题4分，30题6分）

29．如图所示，轻质杠杆OA可绕O点转动，杠杆长0.4米，在它的中点B处挂一重为30牛的物体G。若在杠杆上A端施加竖直方向的力F，使[image: image32.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




杠杆在水平位置平衡，求：[来源:Z_xx_k.Com]
（1）F的力臂是多少米？

[image: image39.png]


（2）F的大小为多少牛？

30．用如题30图所示的滑轮组将重90N的货物匀速提升1m的过程中，所用拉力F为50N，不计绳重及滑轮与轴之间的摩擦。
（1）求上述过程中的有用功W有用
[image: image40.jpg]


（2）求上述过程中的总功W总
（3）求滑轮组的机械效率η

